



2020年5月12日 星期二  
农历庚子年四月二十

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16571期 今日12版  
更多内容详见客户端



# 在国际护士节之际 习近平向全国广大护士致以节日的祝贺和诚挚的慰问 念 勇担青春使命

### 习近平向全国广大护士致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新冠肺炎疫情发生后，广大护士义无反顾、逆行出征，白衣执甲、不负重托，英勇无畏冲在国内国际疫情防控斗争第一线，为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献，用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分。各级党委和政府要关心爱护广大护士，把加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓，完善激励机制，宣传先进典型，支持优秀护士长期从事护理工作。全社会都要理解和支持护士。

### 各地团员青年和团干部深入学习习近平总书记五四寄语精神(一)

#### 编者按

在五四青年节到来之际，习近平总书记寄语新时代中国青年要继承和发扬五四精神，坚定理想信念，站稳人民立场，练就过硬本领，投身强国伟业。习近平总书记的深情寄语、殷切嘱托，在广大团干部和团员青年中引发强烈反响，极大鼓舞了大家积极拥抱新时代、建功新时代的信心和决心。

5月4日，团中央召开常委会扩大会议，深入学习领会习近平总书记五四寄语精神，并在全国团干部广泛深入开展学习寄语精神，展现青春担当教育实践。本报从即日起将陆续刊发全国各地团员青年和团干部深入开展学习习近平总书记五四寄语精神的体会和做法。

### 引领青年坚定不移跟党走

习近平总书记五四寄语，对共青团履职尽责、发挥作用提出新的更高要求。团重庆市委书记张继军表示，重庆团组织将始终坚持深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，教育引导广大青年做“两个维护”的忠诚捍卫者、新思想的坚定信仰者、社会主义核心价值观的自觉践行者。

山西省荣军医院外科护士任晓燕表示：作为青年医务工作者，在党和人民需要的时候站出来、冲上去，是我们义不容辞的职责。总书记在寄语中给了我们这么大的肯定，我们既自豪又感动，这必将激励我们立足岗位继续拼搏，不负党和人民的期待！

90后青年林军说：我们这代人会用对梦想坚持、对时代的担当，让历史这

实干事，团结引导团员青年砥砺奋进。

团海南省委副书记罗梓学习了总书记的寄语后表示，作为省级团的领导机关干部，深刻感受到不仅是荣誉，更是责任和压力。我将更好地把压力化为动力，努力团结带领广大团员青年为新时代党和国家事业发展作出新的更大贡献。

团江苏省委宣传部长戴路说，团干部要带领广大青年把习近平总书记的寄语精神内化于心、外化于行，听党话跟党走。坚定理想信念和制度自信，发自内心地去感悟今天中国的伟大。

团四川省委宣传部长张静表示，习近平总书记五四寄语传递了党中央对新时代青年的鼓励和关怀，对共青团工作提出了要求。我们要像爱护自己的眼睛一样爱护共青团这份组织荣誉，团结带领广大团员青年在新时代党和国家事业发展中奋勇搏击、矢志奋斗。

(下转3版)

新华社北京5月11日电 在国际护士节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大护士致以节日的祝贺和诚挚的慰问！

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，广大护士义无反顾、逆行出征，白衣执甲、不负重托，英勇无畏冲在国内国际疫情防控斗争第一线，为打赢中国疫情防控阻击战、保障各国人民生命安全和身体健康作出重要贡献，用实际行动践行了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。

习近平强调，护理工作是卫生健康事业的重要组成部分。各级党委和政府要关心爱护广大护士，把加强护士队伍建设作为卫生健康事业发展重要的基础工作来抓，完善激励机制，宣传先进典型，支持优秀护士长期从事护理工作。全社会都要理解和支持护士。希望广大护士秉承优良传统，发扬人道主义精神，再接再厉，真情奉献，为健康中国建设、维护世界公共卫生安全不断作出新的贡献。



5月11日中午，从伊拉克开展国际援助归来的两位医生徐永昊和陈准结束14天的休整，回到广州医科大学附属第一医院，钟南山院士迎接并拥抱他们。

钟南山称赞年轻医生的工作干得很出色，没有辜负伊拉克政府和人民的期待，为中国争了光。感恩有你，山河无恙！

钟南山提醒，现在正是非常困难的时候，既要复工又要严防。9日，吉林舒兰又新增11例本地确诊病例，往前走我们还有很重的任务。

中青报 中青网记者 林洁/摄

## 让青春为祖国绽放

### 中国青年五四奖章获得者

胡林  
中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇

长发扎成干练的马尾，不化妆，不穿高跟鞋，爱穿简单耐脏的深色衣服，这是90后村官程桔惯常的打扮。而6年前，她是一位出入一线城市高档写字楼的平面设计师。

在湖北省咸宁市崇阳县白霓镇大

## 程桔：90后姑娘立志为家乡设计 金山银山

市村，每天晚上7点多，程桔开始入户走访，白天大家都在地里忙，晚上最适合商量事，开协调会。30岁的程桔是大市村党支部书记。最近，第24届中国青年五四奖章名单公布，程桔名列其中。

程桔出生在崇阳县，从小喜欢画画，大学学的是视觉传达专业，2013年毕业于在广州一家企业担任平面设计师。

她的人生在2014年转了个弯。

那年，程桔休假回到大市村爷爷家探亲。上学时每年寒暑假，她都会回来待一阵子。村里正在筹备换届选举。她发现，以前生龙活虎的叔叔伯伯聚在一起却唉声叹气：这些年，随着外出务工的村民越来越多，村里很难再选出年轻的接班人。

程桔的党组织关系在村里，一位老党员动员她考虑考虑，竞选留下来，给村里发展多争取些政策支持。竞选村支书是程桔从来没有想过

的。她很喜欢设计工作，按照计划，未来她要在广州发展。

几天后，程桔去找村干部办事，长辈们再次与她沟通。村里虽然有20多名党员，但65岁以下的只有五六个人，好几个还常年不在家。我们年纪大了，身体、精力、思路都跟不上，盼着年轻人能回来，给村里带来些变化。

村里的老人们最是失落。历史上，这座村庄因毗邻的大市河水运繁华，一度

商贾云集、商贸繁荣，出土了国宝级的商代兽面纹青铜鼓。近些年，周边的村子都富起来，三面环山、缺少耕地的大市村逐渐萧条，成了空心村、贫困村。

他们说话的时候，眼睛都瞄着我，全是期盼，把我的豪情壮志都激发出来了！初生牛犊不怕虎，程桔想拼一把。

(下转2版)



## 90后医生吴超：武汉抗疫是我最好的成长礼

### 开栏的话

2020年五四青年节，习近平总书记寄语广大青年 投身强国伟业。强国青年 有着怎样的家国情怀和使命担当 又是如何将个人理想融入国家发展、民族复兴之中？日前，一档《强国青年》专题节目开播了。节目由团中央网络影视中心、中国青年报社、中国文艺志愿者协会、新东方在线联合出品，学习强国 学习平台刊播。8位各领域的青年 牛人大咖 以及50位来自清华大学、北京大学等高校的学生代表一起亮相，把他们的人生理想、职业追求、生活态度讲给你听。

他们中，有人在危机四伏的战 疫 中挺身而出，有人在激烈的国际赛场顽强夺冠，有人在田野挥洒汗水致力于脱贫攻坚 这一个一个奔跑追梦的身影，汇成一幅新时代中国青年砥砺奋进的群像。从今天起，本报特别开设《强国青年》栏目，致敬青春奋斗者。

忍不住了。4月6日下午，援鄂医疗队返程。吴超和同事坐在开往机场的大巴上，一路望去，武汉街头站满了为他们送行的人。他强忍了许久的泪水终于夺眶而出，没想到最后走的时候还真是忍不住了。

市民们戴着口罩，手拉横幅，排队送别，他们远远地向我们使劲挥手，还有的市民举着国旗一路把我们送到机场。吴超说，爱热闹的武汉终于回来了！

两个月前的武汉，在吴超脑海中闪过。那时，街道空无一人，寂寥冷清。刚进病房的吴超，心里也在打鼓，但当他开始诊治病人，与病魔交手时，便把恐惧抛到脑后，就想争分夺秒地投入战斗，早些把病人从死神手中抢救出来。

他忘我地投入工作，常常从半夜1点忙到早上9点。厚重的防护服包裹着他，汗水浸透全身，护目镜蒙上一层雾气，双手可能被汗水泡胀，脸上会留下勒痕。

(下转2版)

商贾云集、商贸繁荣，出土了国宝级的商代兽面纹青铜鼓。近些年，周边的村子都富起来，三面环山、缺少耕地的大市村逐渐萧条，成了空心村、贫困村。

他们说话的时候，眼睛都瞄着我，全是期盼，把我的豪情壮志都激发出来了！初生牛犊不怕虎，程桔想拼一把。

(下转2版)

### 致敬青春奋斗者

## 强国青年

吴超  
收到习近平总书记寄语  
回国的国家援鄂  
医疗队副队长

扫一扫 看视频

### 今日看点

疫情警示：  
护士需要全社会  
尊重和善待

7版